ΘΥΜΗΣΕΣ ...
ΠΡΟΣΩΠΑ:
1. Αντρέας

2. Σταυρής

3. Γιάννης

4. Χριστίνα
5. Γιαγιά
6. Ελένη
Αντρέας: Εφάτε τες τζαι σήμερα, φιλούιν μου.

Σταυρής: Ε κανεί σας ρε, Αντρέα. Εν κανεί που ήσασταν τζαι παραπάνω μας εννά περιπαίξεις τζιόλας.

Γιάννης: Πάλε δικαιολογίες, ρε Σταυρή; Πάντα χάνετε τζαι πάντα κλαίτε, ρε. 

Αντρέας: Εν τζαι φταίει κανένας. Εν εμείς που φταίμεν που παίζουμεν μάππαν μαζί σας. Είσαστεν άσχετοι. ΤΕΛΟΣ.
Χριστίνα: Ήντα μπου μαλλώνετε πάλε, ρε Αντρέα; Πάλε για τζιείνην την ευλοημένην την μάππα; Χαράς στο κακό. Ελάτε μέσα να παίξουμεν κανέναν επιτραπέζιο τζαι κανεί τσακωμούς. Μιας τζαι στα ελληνικά κάμνετε για τα παιχνίθκια εν ευκαιρία να κάμουμεν καμιάν πρακτικήν εφαρμογήν. Μόνον κάμετε νάκκον ησυχίαν γιατί τζοιμάται η γιαγιά. 
Αντρέας: Εψές πάντως εν έκλεισεν μάτι η γιαγιά. Εσηκώθηκα τα ξημερώματα να πιω λλίον νερό τζαι έτσι όπως την είδα με τα μαύρα μες στα σκοτεινά εφοήθηκα. Έπεσεν μου τζαι το ποτήρι χαμέ…
Χριστίνα: Ελάτε μέσα τζαι … Σσς…ησυχίαν α! 
(Ακούγεται μουσική: «Η δική μου η πατρίδα έχει μοιραστεί στα δυο…»

Αντρέας: Γιαγιά μα ήντα μπου κάμνεις δαμέ; Εν εξάπλωσες να τζοιμηθείς; …Μα ήντα μπου έσιης; Κλαίεις;
Γιαγιά: Όϊ, γιε μου. Εν κλαίω. Κάτι εμπήκεν μες στο μάτι μου. 
(Η γιαγιά σκουπίζει τα μάτια της)

Χριστίνα: Άτε, γιαγιά. Μα ήντα μπου συμβαίνει; Έγινεν κάτι; Έπαθες τίποτε; Πες μας ήντα μπου έσιης.
Γιαγιά: Εν έχω τίποτε, κορούα μου... 
Χριστίνα: Γιαγιά, σε παρακαλώ. Μα ήντα μπου συμβαίνει; Έγινεν κάτι; Έπαθες τίποτε;
Αντρέας: Πε μας, γιαγιά. Τζαι τούτον το τραγούδι, τι είναι; Εν θέλω να σε βλέπω να κλαίεις, γιαγιά μου. Να μεν μαραζώνεις για τίποτε.
(Η γιαγιά βλέπει πάνω και σηκώνει τα χέρια της στον ουρανό) 

Γιαγιά: Ήρτεν εψές στον ύπνο μου. Ήταν όμορφη. Ψηλή. Εφόρεν άσπρον φουστάνιν. Ναι, ήταν όμορφη.
Σταυρής: Μα ποια, γιαγιά Αγγελική; Ποια ήταν τούτη η κοπέλα; 
Γιαγιά: Η Ελευθερία, γιε μου. Η Ελευθερία. 

Χριστίνα: Πάλε, τα ίδια, γιαγιά; Εν είπαμεν να μεν ησκέφτεσαι τζαι να μαραζώνεις; Εν ησκέφτεσαι την κόρην σου, τη μάνα μας που λιώνει άμαν σε βλέπει να κάμνεις έτσι;
Γιάννης: Πε μας, γιαγιά Αγγελική. Ήταν όμορφος ο τόπος σου; 
Γιαγιά: Όμορφος, γιε μου; Αρωτάς; Εν ήσειν ομορφότερον τόπον που το Βαρώσιν. Που το Βαρώσιν μου!  Η πόλη του Ευαγόρα ήταν ξακουστή για την άμμο της και τις πορτοκαλιές της. Ακόμα τζαι τωρά (μυρίζεται τον αέρα) νιώθω τις μυρωθκιές της.
Αντρέας: Αρέσκει μου να σε ακούω να μιλάς για το Βαρώσιν, γιαγιά. Συνέχισε.
Γιαγιά: Το Βαρώσι ήταν μια που τις πιο ξακουστές πόλεις της Μεσογείου. Στα γρόνια της Φραγκοκρατίας το Βαρώσι ή η Αμμόχωστος όπως αλλιώς την λαλούν, έγινε παγκοσμίως γνωστή τζαι για τούτον τον λόγο ονομάσαν την Φαμακούστα. Ένας που τους λόγους που η Αμμόχωστος έγινε γνωστή ήταν το πολλά μεγάλο τζαι εμπορικό λιμάνι της. Που τζιαμέ εγίνουνταν πολλές εξαγωγές τζι εισαγωγές, φέρνοντας ππαράν πολλήν στην Κύπρο. Κάποιος Γερμανός που την επισκέφθηκεν είπεν ότι ήταν μία που τις πλουσιόττερες πόλεις του κόσμου. Η Αμμόχωστος ήταν μια πόλη, παιθκιά μου, με ιστορικές μνήμες. 
Ελένη: Καλησπέρα σας. Πολλή κίνηση έπεσε βλέπω α; Είσαστεν καλά μωρά μου; (τα φιλά). Μάμα; Μα τι ακούω; Πάλε ιστορίες;
Χριστίνα: Ναι, μάμα. Μιλά μας για την Αμμόχωστο. Πάντα αρέσκει μας να μας μιλά για τον τόπο μας η γιαγιά. 

(Κάθεται η Ελένη μαζί με τα παιδιά και ακούνε όλοι μαζί τη γιαγιά που τους εξιστορεί αληθινές ιστορίες από το παρελθόν. Ταυτόχρονα, παίζει απαλή μουσική).
Ελένη: Αχ, παιδιά μου. Τι αναμνήσεις μου ξυπνήσατε κι απόψε. Ήμουν μικρούλα τότε… Σαν χθες ήταν όλα. Οι Τούρκοι. Η εισβολή. (Θυμάται). Γρήγορα, γρήγορα. Οι Τούρκοι. Ήρθαν οι Τούρκοι… (κλαίει). Θυμάσαι, μάμα;  Νεαρή κοπέλα ήσουν τότε κι εμείς μωρά. Θυμάσαι το γερο-Λουκά; Έκανε σαν τρελός. Ήρθε σπίτι μας και με κλάματα μας έφερε το άσχημο μαντάτο. Τρέχαμε σαν τρελοί. Να φύγουμε, να γλιτώσουμε. Από τι; Δεν ξέραμε. Πρώτη φορά ζούσαμε πόλεμο. Ποτέ πριν. Ίσως στα παιχνίδια μας στις αλάνες. Θυμάσαι, μάμα; Μας άρπαξες στην αγκαλιά σου και χωρίς να ξέρουμε για πού ξεκινήσαμε το ταξίδι. Ούτε μια κουβερτούλα δεν πήραμε. Ούτε καν το πορτοφόλι μας. Πόσο θα κρατούσε λέγαμε; Μια μέρα, δύο, τρεις; Δυστυχώς…
Γιαγιά: Έκαμαν απόβαση στο Πέντε Μίλι. Ούλλοι οι χωριανοί φεύγουν. Γρήγορα. Γρήγορα. Φύετε. Έτσι μου εφώναζεν ο γερο-Λουκάς. Τι να πρωτοθυμηθώ! Κόλαση. Πόνος, κλάμα. Μαυρίλα…

Σταυρής: Άσχημο πράμα ο πόλεμος. Και τόσοι νεκροί. Τόσες ζωές χάθηκαν άδικα.  
Γιάννης: Ναι, φίλε μου. Άσχημο πράμα ο πόλεμος. 

Γιαγιά: 35 χρόνια μακριά από τα σπίθκια μας. Μακριά που τα χώματα μας. Νεκροί, αγνοούμενοι.
Χριστίνα: Αγνοούμενοι, γιαγιά; Μα τζαι ο άντρας της γιαγια-Αυγής έννεν αγνοούμενος; Είδα την πολλές φορές κλαίει. Συχνά χωρίς λόγο. Χωρίς λόγο για μας. Σίγουρα όμως το μυαλό της κάπου ταξιδεύει…

Ελένη: Ταξιδεύει, Χριστίνα μου. Εν λλία νομίζεις που ετράβησεν η καημένη; Έχασεν αδελφόν, θείον τζαι έσιη άντραν που αγνοείται. Μόλις δυο μήνες παντρεμένη όταν τον έχασε. Ερωτευμένη μεν αρωτάς. Ήταν πολλά όμορφος ο Αχιλλέας. Σωστός λεβέντης. Ήταν το καμάρι του χωρκού. Επιάστηκεν που τους Τούρκους για μιαν ανάκριση τζαι που τότε εν τον είδεν κανένας ξανά. Η καημένη γιαγια-Αυγή ήταν έγκυος ενός μηνός. Με τούτα που έγιναν έχασεν τζαι το μωρόν της. 

Γιάννης: Κρίμα, πολλά κρίμα. 

Γιαγιά: Επερίμενεν μέρα νύχταν τον Αχιλλέα της. Πού την έχανες πού της έβρισκες που πάνω που το ράδιον. Να ακούει τα ονόματα των αιχμαλώτων. 

Ελένη: Που τους πρώτους τον επιάσαν…
Γιαγιά: Τζαι ο καιρός επερνούσε. Περιμένοντας τζαι περιμένοντας. Μέρα νύκτα έτρωεν την η αγωνία. 35 γρόνους τζαι ακόμα περιμένει. Ναι, η Αυγή ακόμα περιμένει. Ποττέ εν έχασε τις ελπίδες της. 
Αντρέας: Τωρά εξηγούνται όλα. Τώρα καταλαβαίνω γιατί ζει στο δικό της κόσμο. Κι εμείς που νομίζαμε…
Σταυρής: Όϊ, εν μια χαρά στα καλά της η γιαγια-Αυγή… Εμείς, δυστυχώς δεν ξέραμε. 
Αντρέας: Εν καταλαβαίνω γιατί τούτοι οι μεγάλοι ούλλον τσακώνονται. Μα ήντα μπου έχουν να χωρίσουν; 

Γιάννης: Ότι έχουμεν να χωρίσουμεν εμείς με την μάππαν.

Αντρέας: Έννεν το ίδιον, Γιάννη. Εμείς, είμαστεν μιτσοί. Τσακωνούμαστε, μερώνουμε, ξανατσακωνούμαστε, ξαναμερώνουμεν. Βρίσκουμεν με τα ρε, φίλε. Ξέρεις εσύ, πολλούς μεγάλους που τσακώνουνται τζαι ξαναβρίσκουν τα;

Γιάννης, Σταυρής: Έσιης δίκαιο, φίλε μας.
Ελένη: Αν εκυβερνούσαν τούτον τον κόσμο τα παιδιά σίγουρα δεν θα υπήρχαν τόσοι πόλεμοι. Ο κόσμος μας θα ήταν ένας τεράστιος πίνακας με χρώματα. Ζωντανά χρώματα…
Γιάννης: Κόκκινα.

Αντρέας: Και πράσινα.
Σταυρής: Και κίτρινα και μπλε… Κανένα μίσος και καμιά κακία δε θα έμενε στις καρδιές μας. Τίποτα δε θα μαύριζε τις καρδιές μας.
Ελένη: Με εσάς παιδιά μου ως αυριανούς πολίτες σίγουρα ο κόσμος μας θα είναι καλύτερος. 

Αντρέας: Εμείς, γιαγιά που βλέπεις (αγκαλιάζει τους φίλους του) θα ελευθερώσουμε την πατρίδα μας. Θα κάνουμε ότι περνάει από το χέρι μας για να ζήσουμε όλοι μια Κύπρο λεύτερη!

(οι φίλοι σηκώνουν το χέρι για τον όρκο τους)

Όλοι: Ορκιζόμαστε!

Γιαγιά: Να έσιετε την ευτζιή μου, παιδκιά μου. Να έσιετε την ευτζιή μου. 

(Μουσική)
Αφηγητής: Αυτό ορκίστηκαν τα παιδιά της ιστορίας μας. Αυτός ορκίζονται όλοι οι νέοι σήμερα που θέλουν να δουν μια Κύπρο ελεύθερη και ενωμένη. Με την σκέψη στη μισή μας πατρίδα υψώνουμε τη φωνή μας και με ευλάβεια παρακαλάμε το Θεό. Να έρθει σύντομα εκείνη η Άγια Μέρα που επιτέλους όλοι μαζί, μικροί, μεγάλοι θα διασχίζουμε, με τον αέρα της λευτεριάς, τους δρόμους της κατεχόμενης Κύπρου μας…
(Με τη συνοδεία μουσικής μπαίνουν παιδιά κρατώντας καρτελίτσες με τα ονόματα κατεχόμενων περιοχών μας. Σταματά η μουσική. Με τον κτύπο ενός τυμπάνου κάθε μαθητής παρουσιάζει την καρτελίτσα με τα κατεχόμενα χωριά). 
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